
Расчет электрической цепи  
( расчет системы сопротивлений, 

применение закона Ома к расчету 
токов и напряжений) 

При подготовке 
практического занятия 
использованы слайды 

открытого доступа Интернета 

Слайды подобраны Мамаевой Ириной Алексеевной, Кострома. 
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Простая электрическая цепь 
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напряжение на концах цепи равно сумме напряжений во всех последовательно 
включенных проводниках  

В данном случае сила тока I одинакова во всех резисторах,  

nn IIII  121 .....

При последовательном соединении п проводников  конец первого проводника 
соединяют с началом второго и т. д  
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Общее сопротивление участка цепи равно сумме последовательных сопротивлений 
 (сопротивление на этом участке увеличивается): 

nRRRR  ...21
Для двух R: 
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При параллельном соединении п проводников  их начала и концы имеют общие 
точки подключения к источнику ЭДС:  

В данном случае напряжение U одинаково во всех резисторах,  

nn UUUUU  121 .....

Cила тока I в неразветвленной цепи равна сумме сил токов во всех параллельно 

включенных проводниках: 
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Общее сопротивление участка цепи определяется с помощью уравнений 
 (сопротивление на этом участке уменьшается): 
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Метод расчета электрической цепи 
 – метод расчета тока/ов 

Метод расчета  
электрической цепи 

 с использованием закона Ома 
(применение закона Ома к 

расчету токов и напряжений в 
электрической цепи) 
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Какое здесь соединение резисторов? 
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Электрическая цепь для предыдущего соединения 
(внимательно изучите, как «сворачивают» схему) 
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Примеры расчета сопротивления 
смешанного соединения 
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Внимание! При решении задачи не надо находить решение в виде одной формулы, 
как сделано в  решении этой задачи, – для инженерного решения  
важно  уметь быстро определять числовое значение общего сопротивления. 
Поэтому рекомендуется сразу проводить расчеты на каждом отдельном шаге решения, 
как это сделано на предыдущем слайде. 

Примеры расчета сопротивления 
смешанного соединения 
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Для чего рассчитываем общее сопротивление нагрузки? 
Чтобы далее применить закон Ома и найти силу тока! 
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Ответ: 
Rобщ=9 Ом 
I=3 А. 



Домашнее задание:  
все последующие слайды относятся к домашнему заданию 

Задача 1 Задача 2 

Задачи 1-2 (определите общее сопротивление цепи)  
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Задачи 3-6 
(определите общее сопротивление цепи и силу тока: 

каждое сопротивление равно 30 Ом, а ЭДС равно 100 В) 
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Помним, что для определения токов и напряжений 
на участке цепи применяем закон Ома для участка цепи, 

а не для замкнутой цепи 

Для решения таких задач надо хорошо знать 
 свойства параллельного соединения и последовательного соединения сопротивлений 

и закон Ома для участка цепи (см. слайды 16-18). 

Задачи 7-8 
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Задача 9 
(определите общее сопротивление цепи) 

32 Ответ: Rобщ= 2 Ом. 



Задача 10 
(определите общее сопротивление цепи) 
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Дано: R1=3 Ом, R2=8 Ом, R3=3 Ом, R4= R5=10 Ом. 
 

Ответ: Rобщ=7 Ом. 
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Все, 
кто работали 
на занятии, - 

молодцы! 
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